2023—2024学年高三第一学期一轮复习导学案（区域发展）                               绿水青山  金山银山

第二单元　不同类型区域的发展

第1节 生态脆弱地区的发展
【对应课标  明确方向】

以某地区为例，分析地区产业结构变化过程及原因。
【核心问题  必备知识】

地区产业结构的变化包括三次产业之间的结构升级和各产业内部的结构优化。

1. 产业内部的优化
(1)农业内部的产业优化

	部门
	结构变化

	种植业
	比重呈下降趋势，但生产水平提高

	畜牧业
	比重逐渐提高

	林业
	从单纯提供林产品转向注重生态功能

	渔业
	从单纯依靠捕捞转向适度捕捞、注重养殖，比重稳步上升


(2)工业内部的产业优化

	调整前
	调整后

	轻纺工业为主
	重化工业为主

	原材料为重心
	加工组装为主

	低附加值的劳动密集型产业为主
	高附加值的技术、知识密集型产业为主


2.产业结构升级
(1)阶段
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(2)规律

①区域发展前期，产业结构以第一产业为主。

②随着工业化的不断加速，产业结构转变为以第二产业为主。

③当区域经济发展到较高水平时，第二产业所占比重不断下降，产业结构以第三产业为主。

(3)产业结构升级的路径

可以通过产业延伸、产业更新、技术突破等途径升级该区域的产业结构；也可以从微笑曲线寻求企业的升级路径。微笑曲线中间环节是工农业生产，附加值低；左边是研发、右边是营销，附加值高。产业未来应朝微笑曲线的两端发展。
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3．试着总结从产业发展角度分析问题的答题思路？
【案例探究  关键能力】
24.阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料一  湖南省湘西自治州花垣县，地处武陵山脉，境内多河流，锰矿、铅锌矿储量分别居全国第二、第三位，锰、铅锌矿开采及其加工业是主导产业, 电解锰、电解锌是支柱工业产品。该县有“东方锰都”、“有色金属之乡”的美称。但因企业规模小，经营粗放，曾长期是国家级贫困县。在西部大开发战略和“精准扶贫”政策实施后，花垣县对矿企进行整合改造，建立工业园区，推动工业升级，矿业产业成为该县脱贫的重要途径。  
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材料二  图11为“花垣县位置图”。图12为“花垣县锰产业升级示意图”。
（1）分析花垣县主导产业发展的自然条件。（6分）
（2）说明矿业整合、升级对该县脱贫的作用。（8分）
（3）为实现绿色发展目标，你认为矿产开采和加工企业应采取哪些措施？（4分）
24.（18分）
（1）有利：矿产资源丰富，原料充足；河流众多，水源充足；落差大，水能丰富
不利：地形崎岖（6分）
（2）生产规模扩大；产业链延长；带动相关产业发展；增加就业岗位；税收和居民收入增加（8分）
（3）采空区回填复植；加大技术投入，提高资源利用率；开展综合利用，变废为宝；加大环保投入，达标排放（4分）
25．阅读材料，完成下列要求。（18分）

材料一 潭阳地处韩国西南部，村庄依竹林而建，得益于竹林的庇护，村民居住舒适安逸。潭阳传统竹林耕作系统采用多层生产模式，竹林与农田共同构成了整体景观。图11为潭阳竹田农业系统示意图。

材料二 竹制工艺品长期以来是潭阳农民的主要生计来源。20世纪末期，由于市场对竹产品需求的增长，竹林迅速向周围扩张。为保护农业文化景观，村庄进行产业转型，发展竹保健品、竹工艺品等精品制造和乡村旅游接待。近年来，竹林面积保持稳定，人居环境进一步改善。


（1）简述潭阳竹田农业系统中水稻田布局的有利条件。（6分）

（2）简析竹林对村庄人居环境的调节作用。（6分）

（3）说明该村实施竹产业转型对当地村落可持续发展的意义。（6分）

25．（18分）
（1）亚热带季风气候，雨热同期；临近河流，灌溉水源充足；临近村庄，便于田间管理；海拔较低，便于耕作。（6分）
（2）调节气候，为村庄营造冬暖夏凉的环境；涵养水源、净化水质，为村庄提供稳定优质的水源；净化空气，改善村庄空气质量。（6分）
（3）延长竹加工产业链，提高附加值；优化产业结构；带动相关产业，增加就业；促进对竹田景观和农田的保护。（6分）
【自主诊断  素养提升】

湖南省醴陵市瓷土资源丰富，有两千年的陶瓷发展史，是我国三大“瓷都”之一。近年来醴陵市发展集产、创、展、商、游于一体的“陶瓷＋”新业态模式。图9为“醴陵市位置示意图”。据此完成19～20题。
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图9
19. 醴陵市陶瓷产业兴起的主要区位条件是(　　)
A. 原料丰富  B. 工艺精湛  C. 市场广阔  D. 水运便利
20. 当地发展“陶瓷＋”新业态模式的主要目的是(　　)
A. 擦亮瓷都品牌，加快瓷土资源开发  
B. 创新生产工艺，降低陶瓷生产成本
C. 整合优势资源，促进区域经济发展  
D. 改善基础设施，推动现代物流发展
近年来广东省佛山市不断推动传统制造业向新兴产业发展。图9为佛山市三大类新兴产业的空间分布。据此回答19～21题。
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图9
19.  佛山市由传统制造业转向新兴产业的主要原因是(　　)

A. 原有产业基础好     B. 新兴产业附加值高

C. 政府的大力支持     D. 劳动力价格的上涨 

20.  佛山市新兴工业布局呈现集中为主、少数分散的目的是(　　)

A. 获取原料    B. 降低运费    C. 共享空间    D. 人才流动

 21.  该地区布局新兴产业的主要优势是(　　)

A. 企业距离近，利于行政管理     B. 距离近，便于不同企业间技术合作

C. 区域产业链完整，降低成本     D. 零部件运输速度快，节省组装时间

24. 阅读材料，回答下列问题。(18 分)
    材料一  第七次全国人口普查资科显示：江苏昆山、福建晋江、浙江慈溪和义乌 4 个县级市的城市人口规模均超100 万,跃居我国大城市之列。
    材料二  表1为“2021年4 个县级市人口与经济指标统计表”。
	项目
	昆山
	晋江
	慈溪
	义乌

	常住人口（万人）
	211.2
	206.9
	185.9
	188.5

	GDP（亿元）
	4748.1
	2986.4
	2379.2
	1730.2

	规模以上工业企业平均产值(亿元)
	4.34
	2.71
	2.25
	1.47

	优势产业
	电子信息
	体育鞋服
	小家电
	小商品


(1)从产业发展的角度，简述4 个县级市优势产业形成的相似条件。(6 分)
(2)依据晋江、慈溪和义乌的优势产业类型，分析其人均 GDP 较昆山存在的差异及其主要
原因。(6分)
(3)说明优势产业对4 个县级市发展成为大城市的促进作用。(6 分)
（1）对外开放早，产业起步早（产业区位好）；产业基础好，产业发展快；专业化生产协作好，生产效率高；产业集聚强，产业创新环境好（任答3点，得6分）
（2）相对较低（2分）

三市均以劳动密集型产业为主，技术含量低；产品附加值较小；企业规模相对较小，规模以上工业企业平均产值较低（任答2点，得4分）

（3）产业规模大，产业集聚；对第三产业以及基础设施建设带动强，容纳劳动力多，城镇化进程快（6分）
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